

NUESTRA AMERICA Ganamos una batalla, pero la guerra sigue

Por Guillermo Martínez Márquez

La libertad de expresión —que tiene en la Sociedad Interamericana de Prensa su más firme y decidido abanderado— acaba de ganar una nueva batalla. Fue en Nairobi, escenario preparado por la Unión Soviética y sus amigos en la UNESCO. Y la votación —setenta y ocho votos contra quince y seis abstenciones— da idea del margen de la victoria.

Una proporción mucho menor servirá a los demócratas norteamericanos para tratar de imponer grandes cambios políticos y sociales en Estados Unidos; pero los comunistas no están acostumbrados a respetar el dictado de las mayorías y nadie debe dudar de que insistirán en su totalitaria tesis de que los medios de información y orientación deben estar controlados por los gobiernos.

Como acaba de formar el vicepresidente de la SIP y editor de El Caribe de Santiago, Germán Ornes, "los enemigos de la libertad sólo sufrirán en Kenia una derrota momentánea". Pronto volverán a armar el tinglado de la conocida farsa. ¡Y seguirá la guerra!

Las hostilidades se iniciaron hace más de dos años. Con el pretexto de desarrollar los medios de comunicación de masas, la UNESCO convocó a dos reuniones de expertos en Bogotá (1974) y Quito (1975). Ante las ideas totalitarias de los titulados "expertos", la SIP dio la voz de alerta. Se juntó con la Asociación Interamericana de Radiodifusores, (AIR) y formuló enérgica denuncia ante la opinión de pueblos y gobernantes libres. Por un breve período de tiempo todo parecía indicar que la UNESCO iba a cambiar el rumbo de sus proyectos. Envío a un delegado a cambiar impresiones con los miembros del Ejecutivo de la SIP, protestó de la honestidad de sus intenciones. Su Director dijo que la institución había sido calumniada... ¡Y siguió adelante!... Una negativa de la Junta Militar de Ecuador impidió una conferencia convocada para adoptar acuerdos a nivel ministerial con los Ministros de Educación de las naciones de América Latina y el Caribe. Sin embargo, poco después la convocatoria fue renovada para que el evento se verificara en San José de Costa Rica.

La SIP convocó también a una reunión extraordinaria de su Comité Ejecutivo en la propia capital de Costa Rica. Y allí se efectuó la nueva escaramuza. Bajo los ataques de los dirigentes del periodismo continental, la UNESCO tuvo que modificar circunstancialmente sus puntos de vista. Entre las proposiciones iniciales y los acuerdos finales se advirtió notable diferencia.

Al término de la conferencia de San José, el Director de UNESCO retó a la SIP. Como representante de los periodistas americanos, me tocó aceptar el reto. Le aseguré al funcionario internacional, que no desistiríamos de nuestro empeño de resguardar la libertad de expresión.

En la última reunión de su Asamblea General, ante más de cuatrocientos miembros, se aprobó una resolución que...

—Favor pase a la Pág. 54.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)



¿Giscard o Chirac?

A pesar de los esfuerzos de Giscard d'Estaing para dar la impresión de normalidad, Francia está en pleno período electoral aunque las elecciones están todavía lejos: las municipales en 1977, las legislativas en 1978 y las presidenciales en 1981. Frente a esta realidad constitucional, se levantan unos hechos concretos de gran fuerza determinante: la actual Asamblea Nacional, en la que dominan los gaullistas, fue elegida en tiempos de Pompidou y refleja la situación política de su tiempo; el Presidente Giscard d'Estaing fue elegido en 1974 por una mayoría que no excede el 1%. Las únicas elecciones que han tenido lugar desde entonces, las cantonales, han señalado un avance muy sustancial de la oposición, cuyos votos alcanzaron el 53% de los emitidos. Los sondeos de la opinión pública, por otro lado, indican una votación del mismo orden si las elecciones municipales se celebran hoy.

Aquel cúmulo de circunstancias ha provocado una polémica sobre los textos constitucionales y acentuado la tensión política entre el gobierno y la oposición. ¿Qué hará Giscard d'Estaing si la oposición Mitterrand-Marchais gana las elecciones legislativas? ¿Dimilitará de su cargo presidencial? ¿Se volverá a presentar como sucesor de sí mismo? En caso de ser reelegido, ¿podría llegar a un compromiso entre el y Mitterrand? Giscard ha dado una serie de respuestas ambiguas a todas aquellas preguntas, pero finalmente ha hecho una declaración rotunda: ganaremos las elecciones legislativas, y continuaremos en el poder con legitimidad y legalidad. Y, a este efecto, ha activado su participación política y actuado como el jefe de la nueva mayoría presidencial.

Su primer acto, en este sentido, fue aceptar la dimisión de Chirac y nombrar un sucesor, en la persona del profesor Barre, que le dejaba las manos libres para su acción política. El programa de gobierno se basa ahora en la lucha contra la inflación, con una meta claramente establecida: lograr una mejora palpable si es posible antes de las elecciones municipales, pero, en todo caso, anterior a las legislativas. ¿Qué ocurrirá si no se cumplen ninguna de aquellas dos alternativas?

Es aquí que entra en juego Chirac. El antiguo jefe del gobierno, el hombre quizás más dinámico de la actual escena política francesa, no es un hombre para retirarse ni en la indiferencia ni en el exilio. Su dinamismo le llevaría forzosamente, primero, a hacer la unidad de su partido, U.D.R., a su alrededor y, segundo, a convertirse de hecho en el líder político de las formaciones partidistas que llevarán la batalla contra el equipo Mitterrand-Marchais en 1978. Para prevenir una acción inmediata que pudiera perjudicar a Giscard d'Estaing, el Presidente de la República ha nombrado como vicepresidente del gobierno, y primera figura después de Barre, al Sr. Guichard, un "notable" gaullista encargado de "parar" a Chirac y asegurar la cola.

—Favor pase a la Pág. 29.

Años atrás

Por Nemo

Nápoles. El Vesubio arrojó el domingo una gran cantidad de lava después de largos retumbos.

(DIARIO DEL SALVADOR, 19 de noviembre de 1914).

El Vesubio es el único volcán siempre en actividad en la Europa continental. Su cono se levanta con una notable regularidad en medio de la planicie de la Campania. La masa montañosa, única al principio, luego se divide en dos relieves: al centro, el cono de erupción o Vesubio propiamente dicho; al N. y al O. la muralla semicircular del Somma, separado del volcán por un valle de 500 metros de ancho, el atrio del caballo.

El Somma, que es un antiguo cono de restos volcánicos, tiene una altura fija de 1137 metros, mientras que la altura del cono varía después de cada erupción importante. A media altura sobre el flanco N.O. de la montaña se ha construido un observatorio. Un gran número de turistas escalan el volcán, operación que se facilita por la existencia de una ruta y de un camino de hierro funicular.

En la antigüedad, la montaña estaba constituida por un cono único, el Somma. Después de un largo período de reposo casi completo, una terrible erupción en 79 a. de C. acabó de demoler el cono.

—Favor pase a la Pág. 17.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

GUATEMALA

"GUATEMALA, 16 de noviembre. (ACAN-EFE). Una supuesta organización clandestina autodenominada "Guerrilla Acción Libertadora Guatemalteca Anti-salvadoreña" (GALGAS), advirtió hoy aquí que luchará contra la saturación de salvadoreños en Guatemala."

Alguien, con una gran dosis de humor, sin el menor rencor, porque el salvadoreño no sabe odiar; no vino al mundo con el alma emponzoñada, preñada de traiciones, dijo con especial énfasis: "No cabe duda alguna que entre estas organizaciones GALGAS hay GATO encerrado. ¡Ni Dios sabe qué pretenden semejantes ANIMALAS, si es verdad que existen. Pongamos en cuarentena tan absurda noticia, y que sepan nuestros hermanos guatemaltecos de limpia conciencia, que los salvadoreños estamos siempre para servirles..."

OREJA

"PANAMA, 14 de noviembre. (ACAN-EFE). Un marido celoso y disgustado arrancó la oreja de un mordisco a un marido que supuestamente coqueteaba con su mujer, o algo más."

Cuando el Don Juan agredido se defendió...

—Favor pase a la Pág. 45.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es viernes, 19 de noviembre el 324 día de 1976. Quedan 42 días en el año.

Eventos destacados en la fecha:
1493 Colón descubre la isla bautizada como San Juan Bautista, y que después se conoció como Puerto Rico.

1497 El navegante portugués Vasco de Gama descubre el pasaje a la India por el Cabo de Buena Esperanza.

1523 Es elegido Papa, como Clemente VII, el Cardenal Julio de Médicis.

1532 En esta fecha empezó a funcionar la imprenta en México. El primer libro impreso fue "Escala Espiritual para llegar al Cielo".

1703 Fallece en la Bastilla el famoso "Hombre de la máscara de hierro".

—Favor pase a la Pág. 21.

RECUPERACION ECONOMICA Mejoramiento de Chile

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellano

—y II—

Sobre el problema de la agricultura, la importante revista, QUE PASA, en su edición del 4 del corriente señala su origen en la reforma agraria a partir de 1967.

La reforma agraria de 1967 en adelante, significó una terrible destrucción de capitales agrícolas. Hoy día más de los dos tercios del producto agrícola se financian con créditos, y no con fondos propios de los agricultores. Los cuales, con esta descapitalización apenas pueden sobrevivir financieramente, no les cabe ni siquiera pensar en invertir. Los capitales agrícolas tendrán, pues, que venir desde fuera del sector, sea de otros sectores nacionales, sea del extranjero. Pero, hecho, ello, aún después del 11 de septiembre de 1973, no ha sucedido ni en mínima escala. De la inversión extranjera post-11, por ejemplo, según cifras del Presidente de la Sociedad Nacional de Agricultura, sólo el 0.6% ha incidido en la agricultura.

Así como en el campo económico no obstante las dificultades de problemas subsistentes de más de nueve años de destrucción Chile se va recuperando, en el aspecto político el general Pinochet con motivo de un homenaje a la juventud reafirmó su posición nacionalista.

Hablando ante unas 4.000 jóvenes que se reunieron en el salón plenario del edificio Diego Portales para conmemorar el tercer aniversario de la creación de la Secretaría Nacional de la Juventud, el jefe del Estado advirtió solemnemente que Chile no transará el pronunciamiento militar del 11 de septiembre de 1973 y que tampoco se doblegará jamás ante ningún tipo de amenazas o presiones.

El jefe del Estado añadió también que están equivocados quienes pretenden aprovechar las actuales dificultades chilenas para torcer el rumbo que soberanamente se ha dado a la nación.

Ante la variada constelación de actores que directa o indirectamente se plegan a la agresión en contra nuestra, reafirmó solemnemente y como Presidente de Chile, que nuestra Patria no aceptará transar nuestro 11 de septiembre y no se doblegará jamás ante ningún tipo de presiones o amenazas.

El Presidente dijo también que la integración cívico-militar, base esencial del triunfo del 11 de septiembre, alcanza hoy una exigencia particular, porque, según señaló, la conjura internacional en contra de Chile se ha intensificado en varios frentes.

"Su origen es el comunismo soviético, pero sus ramificaciones alcanzan hasta el corazón mismo de Occidente. Y es así, entre otras cosas, cómo las Naciones Unidas, un organismo que se ha desviado de su finalidad original, pretende juzgar nuevamente nuestro caso sobre la base de un informe calumnioso y carente de toda seriedad."

"Quienes crean que pueden aprovechar nuestras dificultades para alterar en cualquier forma nuestra plena soberanía deben saber que es precisamente en los momentos de adversidad cuando los chilenos se agigantan y que ante cualquier intento por torcer el rumbo que hemos trazado, Chile sabrá unirse como un solo hombre para resistir y triunfar, aunque sea en la soledad en que fuimos capaz de hacerlo el 11 de septiembre de 1973".

PROBLEMA DE NUESTRO TIEMPO El sable mellado

Por Salvador de Madariaga

—I—

Cuando el gobierno actual de Madrid decidió sustituir al General de Santiago por el General Gutiérrez Mellado, me permití observar que, con tratarse de una decisión loable por lo que se iba ganando en capacidad y orientación política, tenía sin embargo el inconveniente de pretender reparar lo que más valía arrinconar. Porque, en efecto, el grupo de cinco generales, que forma parte del gobierno desde la restauración de la monarquía, no es cosa de mejorar, sino de eliminar.

Cuando así argüía, ignoraba, claro está, que la fuerza misma de las cosas iba pronto a dar de sí brillante confirmación de mi tesis. Sucedió que el General de Santiago, el despedido de su cargo como Vicepresidente del Consejo, en colaboración con el General Iniesta Cano, retirado o en la reserva como general, pero siempre activo como nazi, se pusieron a desarrollar actitudes que el gobierno muy naturalmente consideró como incompatibles con su profesión y adoptó una sanción contra ambos que los situaba un poco más alto en el vaso de los trastos. Hecho lo cual, el gobierno tuvo que retroceder porque la sanción tomada resultó no ser legal.

Así, pues, un Consejo de Ministros, con cuatro tenientes generales a bordo toma una medida ilegal sobre dos militares y los ministros militares no se enteran; es decir no son capaces de aconsejar a sus compañeros, o sea, de cumplir la misión, para lo cual les pagan, tan importante que no dejan que la desempeñen civiles (como sucede en todos los países europeos) por si se equivocan.

Claro que con dejar a los señores de Santiago e Iniesta Cano gozar tranquilamente de su farniente, el gobierno no necesitaba mayor sanción, y ahí se han quedado; pero subsiste en la nación cierta inquietud debida a que un gobierno, con la firma del monarca, tuviera que retirar una sanción a dos generales en rebeldía mediante una explicación o pretexto nada convincente. Por una vez que intenta dar un buen golpe de sable, resulta que el sable estaba mellado.

El incidente viene a confirmar la tesis de los que piensan que aunque España está asediada de problemas graves, el más de todos es un problema preliminar que impide que los demás se resuelvan: que es el problema militar. La ingerencia de los militares en la política española, que le costó la corona a Alfonso XIII, podría todavía costarle la corona a Juan Carlos I si Dios no lo remedia. Y para que este desastre no venga a retrotraer la historia de España otros cuarenta años como lo ha hecho Franco, no hay más que un remedio: terminar la dictadura militar que Franco dejó, según él mismo dijo: "atada bien atada".